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Niederschrift 
 

Über die 11. Sitzung des Gemeinderates Waldrach  
am Montag, 23.03.2015, 19:00 Uhr, 

 im Pfarrsaal an der Kirche 
 
 
 
 

Beginn:  19:00 Uhr                                                    Ende: 21:15 Uhr 
Zuhörer: 2 
 
 
Anwesend waren: 
 
1) Vorsitzender: 
    Heinfried Carduck 
 
2) Ratsmitglieder:   
    Yves Herzog 
    Rainer Krämer 
    Doris Prümm-Hosek 
    Dr. Markus Neisius 
    Margret Schmitt 
    Reinhard Lichtenthal 
    Thomas Stein  
    Johannes Carduck  
    Gerd Zonker  
    Karl Lauer 
    Reiner Mertes 
    Annette Mai 
    Hans Orth 
    Hans-Jürgen Prümm   
    Herbert Meyer 
    Christoph Meyer  
 
 
3) Von der Verwaltung: 
    Angestellter Michael Schmitt, zugleich als Schriftführer 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1.) Mitteilungen 
2.) Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung und Erweiterung der 

Straßenbeleuchtung in der Feller Straße 
3.) Ergebnisse aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses bezüglich der 

neuen Friedhofsatzung und Friedhofgebührensatzung 
4.) Ergebnis der Sitzung des Bauausschusses 
5.) Anregungen, Anfragen 

 
Nichtöffentlicher Teil: 
 

6.) Mitteilungen 
7.) Vertragsangelegenheiten 
8.) Bauvoranfragen 
9.) Bauanträge 

    10.) Grundstücksangelegenheiten  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte Ortsbürgermeister Heinfried Carduck alle 
Anwesenden und stellte die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Gemeinderates fest. Tagesordnungspunkt 11) Abrechnung von Auslagen wurde nach 
Rücksprache mit der Verwaltung von der Tagesordnung abgesetzt. Zudem beschloss der 
Gemeinderat einstimmig Tagesordnungspunkt 8.) Grundstücksangelegenheiten als 
letzten Punkt zu behandeln.  
 

 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Mitteilungen 
 

a) Der Vorsitzende gab bekannt, dass die nächste nichtöffentliche Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses am Donnerstag, 02.04.2015 um 19:00 Uhr 
stattfindet. Der Ausschuss trifft sich auf dem oberen Teil des Friedhofs, 
danach wird die Sitzung im Rathaussaal der Verbandsgemeinde fortgesetzt. 
Auf der Tagesordnung stehen Friedhofs- und Friedhofsgebührensatzung.  

 
b) Die Holzversteigerung findet am 25.03.2015 im Rathaussaal der 

Verbandsgemeinde statt 
 

c) Am Samstag, den 21.03.2015 haben Väter für die Kindertagesstätte das, 
von der RWE AG gestiftete, Spielgerät (Superschaukel) vorinstalliert. Am 
nächsten Samstag soll es betoniert werden. Der Ortsbürgermeister 
bedankte sich bei allen Helfern und der RWE AG für ihr Engagement. 

 
d) Am Samstag, den 21.03.2015 fand, unter Organisation der Christlichen 
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Pfarrgemeinden, zwischen 15:00 und 17:00 ein sogenanntes Café Welcome 
im Pfarrsaal statt. Etwa 60 Flüchtlinge, die in verschiedenen Ortsgemeinden 
der Verbandsgemeinde Ruwer leben, nahmen teil. Zusammen mit 
Dolmetschern wurden den Flüchtlingen bei Fragen zu verschiedene 
Alltagsprobleme geholfen. Das nächste Treffen soll am 18.04.2015 im 
Familienzentrum stattfinden. 

 
e) Der Ortsbürgermeister bedankte sich herzlich bei Herr Johannes Krell für 

die kostenlose Instandhaltung und Restaurierung der Ortseingangstafel mit 
dem Heiligen Laurentius. 

 
f) Der Vorsitzende teilte mit, dass die Gefahrenstelle an der Weinbergsmauer 

im sogenannten Neuen Weg fachmännisch beseitigt wurde. Auch die 
Wasserführung wurde verbessert. 

 
g) Die nächste Sitzung des Bauausschusses findet am Dienstag, den 

07.04.2015 um 18:00 Uhr statt. Treffpunkt ist der Parkplatz am Rathaus. Auf 
der Tagesordnung stehen Wirtschaftswegebau und eine Photovoltaikanlage 
für das Familienzentrum. 

 
h) Der Weg zwischen den Zwei Kreuzen Richtung Heide wurde erneuert. In 

naher Zukunft soll ein Klärungsgespräch mit den Anrainern stattfinden.  
 
 

2.) Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung und Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung in der Feller Straße 
 
Vor der Beratung nahmen die Ratsmitglieder Hans-Jürgen Prümm, Annette Mai, 
Reinhard Lichtenthal und Gerd Zonker wegen Befangenheit im Zuhörerbereich 
Platz. 
Für die Erneuerung und Erweiterung der Straßenbeleuchtung in der „Feller Straße“ 
liegt ein Angebot der RWE Deutschland AG vom 25.02.2015 in Höhe von 
53.298,43 € vor. Der Gemeinderat stimmte der Auftragsvergabe einstimmig zu. 
 

 
3.) Ergebnisse aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses bezüglich der 

neuen Friedhofsatzung und Friedhofgebührensatzung 
 
Auf der letzten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wurde versucht die 
Festsetzungen der Friedhofs- und die Friedhofsgebührensatzung den derzeitigen 
Bedürfnissen der Waldracher Bürger anzupassen. Der Ortsbürgermeister erläutere 
kurz die strittigen Festsetzungen der Satzung. Mit dem Gemeinde und Städtebund 
Rheinland-Pfalz sollen noch offene Fragen über die Belegbarkeit von Reihen-, 
Doppel- und Tiefengräbern sowie eine mögliche rückwirkende Wirksamkeit der 
Satzung geklärt werden. Festgelegt wurde bisher, dass zukünftig für alle Gräber 
vor Ablauf der Belegfrist, diese für weitere 20 Jahre erworben werden können. 
Einzelheiten sollen auf der nächsten Haupt- und Finanzausschusssitzung am 
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04.02.2015 geklärt werden. Zwischenzeitlich wird der Ortsbürgermeister den 
Ratsmitgliedern die Entwürfe der einzelnen Satzungen in digitaler Form zukommen 
lassen.  

 
 

4.) Ergebnis der Sitzung des Bauausschusses 
 
In der letzten Sitzung des Bauausschusses wurde ein Wirtschaftsweg Richtung 
Kasel (hinterm Friedhof, Richtung Kasel, Erster Weg Rechts) in Augenschein 
genommen. Gravierende Mängel wurden hier an den Einläufen, der 
Weinbergsmauer, der Rinne und der Wasserführung festgestellt. Der Vorsitzende 
wies darauf hin, dass kurzfristig ein Abschieben des Weges und Auffüllen mit 
Schiefer- oder Lavasteinen oder Schotter Abhilfe schaffen könne. Er bat den 
Gemeinderat jedoch zukunftsorientierter zu denken und  zu planen.  Als sehr 
problematisch sieht er den Zustand der Weinbergsmauern in der gesamten 
Gemarkung an. Hier sollte ein Zukunftskonzept erstellt werden. Ein Ratsmitglied 
bat darum, bei einer der nächsten Sitzungen Kartenmaterial bereitzustellen um 
individuell auf die einzelnen Wege  abzugehen und Missstände zu markieren. Da 
die Missachtung der Wirtschaftswegesatzung durch die  Anlieger den schlechten 
Zustand der Mauern begründet, sollen zukünftig Kontrollen und Sanktionen durch 
das Ordnungsamt in Betracht gezogen werden. Vorher will der Vorsitzende die 
Wirtschafswegesatzung noch einmal im Mitteilungsblatt veröffentlichen. Auf der 
nächsten Bauausschusssitzung am 07.04.2015 sollen weitere Einzelheiten 
besprochen werden.  
 
 

5.) Anregungen, Anfragen  
 

Ein Ratsmitglied erkundigte sich nach einer Baumruine an der Ruwer. Hierbei 
handelt es sich um eine Erle, zuständig für die Beseitigung des Baumstumpfes ist 
die Kreisverwaltung. Die VG-Verwaltung will diese umgehend informieren. 
 
Ein Ratsmitglied erkundigte sich nach dem Ausbau der Straße „Im Kegelbungert“. 
Die Verkehrsanlage wurde im Rahmen der Maßnahme „Familienzentrum“ 
aufgerissen und sollte nun wieder hergestellt werden. Der Vorsitzende verwies auf 
die Mitteilungen im Nichtöffentlichen Teil. 
 
Ein Ratsmitglied hat durch seine Funktion in der Freiwilligen Feuerwehr Waldrach 
Informationen über die neue Streckenführung der ADAC-Rallye Deutschland 
erhalten. Hiernach soll die Zufahrt der Zuschauer größtenteils durch die Ortschaft 
erfolgen. Dies könnte im Hinblick auf den Ausbau der Feller Straße (Vollsperrung) 
schwierig werde. Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass ihm die Problematik bereits 
bekannt sei, der Verantwortliche ihm jedoch zugesagt hat einen neuen Vorschlag 
einzureichen.  
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Nichtöffentlicher Teil: 
 
 
 


